
مسايلي در اعداد مختلط 
سوالات رديف 
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22 را خلاصــه ١٦  11 zz −++ ، در اين  صورت  عبارت   1=zz z=1 يعني  z يك عدد مختلط باشد  به طوري كه  هر گاه 

كنيد. 

 ١٧ )1)(1)(1( 222 +++= cbaA با استفاده از خواص اعداد مختلط عبارت  زير را به صورت مجموع دو مربع كامل بنويسيد.
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مسايلي در حد و پيوستگي 
سوالات رديف 
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حد روبرو را حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – خرداد ماه - ١٣٦٤)                            

 ٢ x

ox
x )cos(lim

+→
حد روبرو را حساب كنيد.                                                                                                      

 ٣ )1()(lim
1

xLnxLn
x

−
−→

حد روبرو را به دست آوريد.                                                                                          

 ٤ )sin()(cot(lim x

ox
x

+→
حد روبرو را حساب كنيد.                                                                                                   

 ٥ 







−

+→ xxLnox sin
1

)1(
1lim حد روبرو را حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٦٩/١٠/٢٥)                                     

 ٦ 
xx

ox
x

+→
lim حد روبرو را حساب كنيد. (دانشكده  علم و صنعت – بهمن ماه ٦٩)                                                        

x است.  ٧  x][ جزء صحيح  حد دنباله با جمله عمومي زير را به دست آوريد. كه در آن

)(][...]2[][
2

∞→
+++

= n
n

nxxxUn (دانشكده فني دانشگاه تهران – شهريور ماه ٧٠)                                 

ــابتي ٨  na اعـداد حقيقـي ث 2a و … و  1a و  )()sin(...)2sin()sin( كـه در آن  21 nxaxaxaxf n+++= فـرض كنيـد 

. (دانشكده فني دانشگاه تهران – آبان ماه ٧٢)  )sin()( xxf ≤ x حقيقي  . مي دانيم كه براي هر  Nn∈ هستند و 

 1...32 321 ≤++++ nnaaaa نشان دهيد كه: 

 ٩
)sin(

1
2

0
))(tan1(lim xx

x
xa+

→
حد عبارت روبرو را حساب كنيد.                                                                                  

 ١٠ 20

)cos()...2cos().cos(1lim
x

nxxx
x

−
→

حد روبرو را به دست آوريد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٣/٢/٦)                        

 ١١ )1)(cot(1lim
0 x

x
xx

−
→

حد روبرو را به دست آوريد. دانشكده فني دانشگاه تهران  تير ماه ٧٣)                                          

 ١٢
  

xxx

x

ba









 +

+∞→ 2
lim حد روبرو را حساب كنيد.                                                                                                   

 ١٣
 4lim =








−
+

+∞→

x

x cx
cx c را طوري پيدا كنيد كه: (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٧٣)                                       

 ١٤
 

)tan(
))2sin(1()12(lim

)sin(

0 xArcx
xLnx

x

+−
→

حد روبرو را  حساب كنيد.                                                                                



0)(1 . ثـابت كنيـد حداقـل يـك ١٥  ≤≤ xf x در اين فاصله داريم  ],[ پيوسته است و به ازاي هـــر 
2
πo تابع f در فاصله 

 ( )sin()()(( xxfxg −= )()sin( (راهنمايي: فرض كنيد  00 xxf = ]0,[ وجود دارد به طوري كه 
20
π∈x

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٤/٨/٢٠) 

 ١٦
 










−

→ 220

1
)(sin

1lim
xxx

مطلوب است: (از مسائلي امتحاني دانشكده فني دانشگاه تهران)                                                  

 ١٧)tan(

2

))cos()(sin(lim x

x
xx +

→π
حد روبرو را به دست آوريد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٥/٢/١١)                             

حد زير را حساب كنيد.   ١٨ 

)]1()cot())(sin1([lim)(lim 22
00

xLnxxLnxf
xx

+++=
→→

 ١٩ ]1[lim
0 x
x

x→
حد روبرو را حساب كنيد.                                                                                                                   

 ٢٠  )cot(
0

))sin((lim x
x x

x
→

حد روبرو را حساب كنيد.                                                                                                      

 ٢١ ba + ــه مثبـت نابيشـتر از  10,0  ميباشد، فقط يك ريش ><> ab bxax  كه در آن   += )sin( نشان دهيد كه معادله 

دارد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – آبان ماه – ٨٠) 

 ٢٢  )0(,))2(cos(lim >
+∞→

a
x
a x

x
حد روبرو را به دست آوريد.                                                                          

αβ دو عدد حقيقي مثبت باشند، نشان دهيدلااقل يك عدد حقيقي c در فاصلـه ٢٣  , فرض كنيد تابع  f در فاصله [a,b] پيوسته و 

 )()()()( cfbfaf βαβα +=+ [a,b] وجود دارد به قسمي كه:     

 ٢٤ 
4

)
2

1tan...
8
1tan

2
1tan(lim

2
π

=+++
+∞→ n

ArcArcArc
n

ثابت كنيد:                                                                      

 ٢٥ 
xx
xx

x cos)cosh(
sin)sinh(lim

0 −
−

→
حد روبرو را حساب كنيد:                                                                                               

)0()1( ثابت كنيد بــراي بعضـي ٢٦  ff = ]1,0[ باشد به طوري كه داشته باشيم  f تابعي پيوسته در فاصله  الف – فرض كنيد 

   )
2
1()( += afaf ]0,[ داريم:   

2
1∈a مقادير 

 )()
2
1()( xfxfxg −+= راهنمائي: قرار دهيد:                  

 

 



مسايلي در كاربرد مشتق١ 
سوالات رديف 

R مخروط قائم داوري با حجم مي نيمم محيط كنيد.  ١  بر كره اي به شعاع ثابت 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٦/٧ – ٧٠/١/٣١) 
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حجم بزرگترين مخروط قائمي را  كه بتوان در يك كره به شعاع R محاط كرد را بيابيد. ٣ 

(دانشگاه شهيد چمران اهواز ٦٦/٩/١٢) 
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(دانشكده فني دانشگاه تهران – آذر ماه ٧٠) 

گوشه پائيني سمت راست يك صفحه كاغذ طوري تا شده كه به لبه سمت چپ رسيده است. اگر پهناي كاغذ ٦ سانتي متر باشد ٥ 

طول كوتاهترين خط تاخوردگي را به دست  آوريد. اين خط حداقل چه زاويه اي با لبه  راست كــاغذ مـي سـازد. فـرض كنيـد 

صفحه آن قدر طويل باشد  كه چين  خوردگي به بالاي صفحه نرسد. 

ــتي A بيسـت  كيلومـتر در ٦  دو كشتي A و B در يك زمان  بندري را ترك كرده  و به طرف شرق حركت مي كنند. سرعت كش

ــمال تغيـير  ساعت و سرعت كشتي B بيست  و پنج كيلومتر در ساعت است. پس از پيمودن ١٠ كيلومتر، كشتي A به طرف ش

ــرعتي از  مسير مي دهد و كشتي B به  مسير حركت خود ادامه مي دهد. ٤ ساعت پس از ترك بندر، كشتي هاي B,A با چه س

هم دور مي شوند.  

مي خواهيم يك منبع آب به شكل مقابل بسازيم اگر شعاع استوانه a و حجم  ٧ 

منبع v هر دو ثابت باشند و هزينه هر متر مربع ساخت براي مخروط دو برابر  

استوانه باشد، آنگاه ابعاد لازم  را طوري به  دست آوريد كه هزينه ساخت حداقل  گردد. 

(از ضخامت منبع و ضايعات صرفنظر مي شود)  

(دانشكده فني دانشگاه تهران – آبان ماه ٧٢) 

 

 

 

يك  استوانه از دوران مستطيلي حول محور xها به دست آمده است. قاعده مستطيل بر محور x ها و تمامي آن در ناحيه اول ٨ 
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مي خواهيم پنجره اي متشكل از يك مستطيل و يك نيمدايره  در بالاي آن بسازيم كه قطر نيمدايــره  مسـاوي قـاعده مسـتطيل ٩ 

ــه طـوري كـه در  باشد، بخش مستطيلي شكل، از شيشه  (بي رنگ) شفاف بوده و قسمت نيمه مستدير از شيشه  رنگي است. ب
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مساحت واحد استوانه است. شعاع قاعده و ارتفاع استوانه را طوري پيدا كنيد كه هزينه كل حداقل بشود. 
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انتگرال زير را حساب كنيد:                                                                      

 ٣٩
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x
xxI ∫
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0 2 )(cos1
)sin( انتگرال روبرو رامحاسبه كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٥/٢٠)                                           

 ٤٠
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+
= dx

x
xxI
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انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٤/٣)                                                

 ٤١
∫

−
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2
322 )( xa

dxI انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران- تير ماه ٧٠)                                         

 ٤٢ ∫
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=
)cos()sin( xx

dxI انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٤/٣)                                            

 ٤٣ ∫
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=
12 xx

xdxI انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٦/٧)                                               

 ٤٤
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2 ≥
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nI nn dxxI باشد نشان دهيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٥/٢٠)       n

n )(sin
2

0
∫=

π

اگر 



 ٤٥
dx را حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٧١ – پايان ترم) 

x
xI ∫
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28 انتگرال 

انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده شهيد با هنر كرمان ٧١/٣/٢٤)    ٤٦ 

0
cossin 2222 ≠

+
= ∫ ab

xbxa
dxI

 ٤٧  0,))(( ≠−−= ∫ bdxxbaxI انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                             

 )(sin)( 2 uabax −=− راهنمايي: 

 ٤٨
 dx

x

xI
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e∫

+
=

2
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)tan(

)1(
انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                                

 ٤٩dx
x
xArcI ∫

+
=

1
)sin( انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشگاه شهيد باهنر كرمان -  ١٣٧١/٣/٢٤)                                       

 ٥٠ dx
xx
xArcI ∫=
)tan( انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/١٠/٢٢)                                           

 ٥١
dx

xx
x

I ∫
+

=
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0 )cos()sin(
)sin(

π

انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                   

 ٥٢∫ += dxxArcxI )tan()3( 2 انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                      

 ٥٣ ∫
−

=
)(sin2 2 x

dxI انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                                     

a داريم: ٥٤  )(0 باشد ثابت كنيد براي هر عدد حقيقي  >xf فرض كنيم تابع f براي همه اعداد حقيقي پيوسته و همچنين 
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a adx
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انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                                  

  

nI را حسـاب كنيـد. (دانشـكده فنـي ٥٦  1 و سـپس 
22)12( −=+ nn InaIn ــد، نشـان دهيـد  ∫ باش −=

a n
n dttaI

0

22 )( اگر 

دانشگاه تهران – آبان ٧٧)   (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٢/٢٠) 

 ٥٧
dtattxI باشد، نشان دهيد: 

x n
n

2
1

0

22 )()(
−

∫ += چنانچه 

 2)()1()( 2
2221 ≥−−+= −

− nxIanaxxxnI n
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n (با شرط      



 ٥٨
dt كه در آن a>0 و q,p اعداد صحيح مثبتي هستند. ثابت كنيد: 

at
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p
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),( فرض كنيد 
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xFaaxF qp −+=

 ٥٩
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)1(
14 انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                            

 ٦٠ ∫
+

=
)(sinh)(cosh 44 xx

dxI انتگرال روبرو را حساب كنيد: (از مسائلي امتحاني  فني دانشگاه تهران)                              

 ٦١
 dx

x
nxI
n

n
∫
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∞→ +
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1
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1
lim مطلوب است محاسبه: (از مسائلي امتحاني دانشكده فني دانشگاه تهران)                                       

 ٦٢
 dxxLxL

x
xI nn ]2)1([1 2

4

2
−+

+
= ∫ انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                     

 ٦٣
 dx

e
eArcI x

x
∫=

)cot( مطلوب است محاسبه انتگرال روبرو                                                                                     

 ٦٤∫ dxbxeax )cos( انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – تير ماه ١٣٧٢)                                         

 ٦٥ ∫
+

=
xx

dxI
cos)sin1(

مطلوب است محاسبه انتگرال روبرو:                                                                                    

 ٦٦  ∫
−+

=
432 xx

dxI انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – تير ماه ١٣٧٢)                                 

 ٦٧ ∫ += dxxLnI ))(1(sin2 انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٢/٤/١)                                    

 ٦٨
dx

x
xxI ∫

−
+−

=
1

12
انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٣/١٠/١٣)                                          

 ٦٩
 dx

e
eI x

x
∫

+
=
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2
انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                                       

 ٧٠ dx
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xI ∫
−

−
=

2

53 انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                                    

 ٧١
 ∫

+
= 2

2

))sin()(cos( xxx
dxxI مطلوب است محاسبه انتگرال روبرو: (از مسائلي امتحاني دانشكده فني دانشگاه تهران)           

 ٧٢
 dx

x
xeI
x

∫
+

= 2)1(
انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                                      

 ٧٣ ∫= dxxLnI ))(sin( انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                                   

 ٧٤ ∫
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=
1510 xxx

dxI انتگرال روبرو را حساب كنيد:                                                                                             



 ٧٥ ∫
+

= 22 )9(x
dxI انتگرال نامعين روبرو را حساب كنيد:                                                                                          

∫dxx را حساب كنيد.  ٧٦ 
−

−
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1

21 dx  ب ) 
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∫
+
+

)cos(3)sin(2
)cos(2)sin(3 انتگرال هاي: الف)  

(دانشكده فني دانشگاه تهران– خرداد ماه ٧٣) 

انتگرال هاي زير را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٧٣) ٧٧ 
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x
x
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يك فرمول بازگشتي براي انتگرال روبرو بيابيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٣/١٠/١٣)                  

 ٧٩ ∫
− 41 xx

dx مطلوب است محاسبه انتگرال: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٤/١٠/١٢)                                                     

انتگرال هاي زير را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٤/٣/٢٣) ٨٠ 
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3 1 ∫                                   ب) 
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 ٨١
 dx

x
xI ∫

+
= 2

3 31 انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٣/١٠/١٣)                                          

انتگرال هاي زير را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٣/٢/٣) ٨٢ 

dxxArcc
x
dxb
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dxa )tan()
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) 434 ∫∫∫
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= dx
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xI

)(cos2)(sin
3)tan(2
22 انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران- ٧٤/٥/٢٨)                            

 ٨٤
∫

+
=

)(tanh1 2 x

dxI انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٥/٥/٢٠)                                           

 ٨٥ dxxxI ∫ +−= 562 انتگرال روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٤/٥/٢٨)                                        

 ٨٦
I را حساب كنيد:  JI  و سپس مقدار  = ∫∫ باشد، نشان دهيد 
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xxJ اگر 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٤/١٠/١٢) 

انتگرال هاي زير را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٥/٣/١٧) ٨٧ 

dx
x
xxbdxxArcxa ∫ ∫
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dxI انتگرال  روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران- ٧٥/٥/٢٠)                                             
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انتگرال  روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٥/١٠/١١)                                      

 ٩٠ ∫
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xdxI انتگرال  روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٦/٣/١٣)                                   

 ٩١∫= dxxArcxI 2)tan(( انتگرال  روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران- نيمسال دوم ٧٦-٧٧)                      
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dxI انتگرال  روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٦/٣/١٣)                                 

 ٩٤dxxArc∫
2))sin(( انتگرال  روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – نيمسال دوم – ٧٦-٧٧)                         
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حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – آبان ماه ٧٧) 

 ٩٦ ∫
+

= 24 2xx
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xLnI انتگرال  روبرو را حساب كنيد: (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٨٠)                                    

 ١٠٣  ∫∫ −+==
b

a

b
dxxbafdxxfI )()(

0
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(دانشكده فني دانشگاه تهران – نيمسال اول ٨٣-٨٢) 
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مسايلي در كاربرد انتگرال 
سوالات رديف 

 ١
( را بين نقاط به طول هاي x=4 و x=2 بهدست آوريد.  

1
1(

+

−
= x

x

e
eLny طول قوس قسمتي از منحني 

 (دانشگاه صنعت شريف ٧٣/١٠/١١) 

 ٢ (a>0) .ها حساب كنيد x 422228 را حول محور  xyaya −= مساحت رويه حاصل از دوران حلقه 

 ٣ (a>0) .ها را حساب كنيد x 22 حول محور  )(3 axxay −= مساحت سطح جانبي حاصل از دوران منحني به معادله 

)cos(1(( را حـول محـور ٤  θ−= ay ))sin(( و  θθ += ax مساحت سطح جانبي حاصل از دوران سيكلوئيد به معادلات 

 )0( πθ ≤≤ ها حساب كنيد.  x

 ٥ ],1[ a ــازه  ]1,[  پيوسته است. كليه مقاطع عرضي عمود بر ب a f مي باشد كه روي بازه  قاعده جسمي مجموعه عرضي تابع 

af)( را  ــد.   مي باش
27
2

27
2)(

9
2)(

3
1 3323 −+−= aaLnaaLnav a≤1 حجم جسم مساوي  مربع هستند. به ازاي هر 

حساب كنيد. 

در يك كره توپر به شعاع 2R حفره اي به شعاع R در امتداد يكي از قطرها ايجاد مي كنيم. چه حجمي از آن كاسته مي شود؟ ٦ 

(دانشگاه صنعتي امير كبير ٦٧/١٠/٢٤) 

 است حساب كنيد. اكر اين قطعــه از منحنـي طـول ٧ 
2

0 π
≤≤ t sin3)( را وقتي  tay = cos3)( و  tax = طول قوس منحني 

ها دوران كند حجم حادث را محاسبه كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٢/٢/١٩)  x محور

 بهدسـت آوريـد. (دانشـگاه علـم و صنعـت– بـهمن ٨ 
2
1

=x x=0 تا  )1( را از  2xLny −= طول كمان قسمتي از منحني  

ماه٦٢) 

π2=t را حساب كنيد. ٩   از t=0 تا 




−=
−=

))cos(1(4
))sin((4
ty
ttx طول كمان منحني 

12 گويند. هر گاه ١٠  ,CC Cرا منصف در مساحت ناحيه بين  12 دو منحني باشند كه از مبدا مي گذرند، منحني ,CC فرض كنيد 
 2xy =  ،C ــي  B در شكل يــــكي بـاشند معادل منحن A و C مساحات دو ناحيه سايه دار  P  از  به ازاء هر نقطه دلخواه 

  . 2C 1 است مطلوب است معادله منحني 
2
,

2
Cxy = و معادله 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٦٥/٣/٢٧) 
 
 
 
 



ها دوران مــي دهيـم. حجـم حـاصل را حسـاب ١١  x  را حول محور 
x

yxyxy 1,,
2

=== سطح محصور بين منحني هاي 

كنيد. (دانشكده علم و صنعت ايران – بهمن ماه – ٦٩) 

0,04 را حــول خـط y=-1 ر ١٢  22 =+=− xyxy ها و محصور بين خط 2y=x+3 و منحني هاي  x ناحيه بالائي محور 

11 دوران مي دهيم. حجم جسم  حاصل را بهدست آوريد. (دانشگاه شهيد باهنر كرمان – ١٣٧١/٣/٢٤)  ≤≤− x فاصله 

ــم حـاصل را بـه ١٣  22 و خطوط y=0 ،x=2 و y=2 حول محور xها دوران مي كند. حج yyx −= سطح محصور به منحني 

دست آوريد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٨/٢٤) 

 ١٤
 .x=3 تا x=1 از y=-1 از حول خط 

x
xy

4
1

3

3
+= مطلوب است محاسبه سطح حاصل از دوران منحني به معادله 

y=1 را واقع در ربع اول به دست آوريد.  ١٥  tanh(x( و مساحت محصور بين منحني هاي 

 به دست آوريد. ١٦ 
4

0 π
≤≤ x cos(xLny( را در فاصله  = طول قوس منحني 

2)(  باشد.  ١٧  xfx + ]0,[  برابر با  x xf)( را طوري بيابيد كه طول قوس آن در بازه  تابع 

(دانشكده فني دانشكده تهران ٧٣/٢/٦) 

xy و y=x حول خط x=4 را حساب كنيد.  ١٨  42 = حجم حاصل از دوران ناحيه محصور بين منحني 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٣/٢/٦) 

هـا دوران مـي كنـد، ١٩  x ــا، حـول محـور  ه x 2xy و قسمت مثبت محور  = xy و زير منحني  −= 2 سطح محصور بين خط 

مركز هندسي جسم حاصل را بهدست آوريد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٣/٢/٦) 

 ٢٠
 محدود به محورهاي مختصات چيست؟  

4

4tx =  و 
6

6tx = طول قطعه منحني 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٤/٥/٢٨) 

هـا ٢١  x xy را حــول محـور
2
32 = ها و منحني  x 122 و محور =+ yx حجم جسم حاصل از دوران سطح محصور به دايره 

حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٤/٢/٢٤) 

ــها واقـع بيـن دو منحنـي ٢٢  ها دوايري هستند كه اقطار ان x مقطع عرضي جسمي بهوسيله صفحات موازي هم و عمود بر محور 

xoy جسم را حساب كنيد. (توضيح: محاسبه حجم به طريقه برشي)  2xy در صفحه  = 28 و  xy −=

(دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٥/٣/١٧) 



هـا را حسـاب ٢٣  x ــول محـور  x=1 ح x=−2 و  ها و خطوط  x حجم حادث از دوران سط محصور بين منحني زير و محور 

 32
1

2
2 +

++
= xtx

xx
xy كنيد.                                                                                                                    

x=−2 را حساب كنيد.  ٢٤  )1(1 حول خط  22 =−+ yx حجم حادث از دوران دايره 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – ميان ترم – نيمسال اول ٧٤-٧٣) 

x=2 به دست آوريد. ٢٥  x=0 تا  dtxf را از 
x
∫=
0
cosh)( طول قوسي منحني به معادله 

x=3 حساب كنيد. ٢٦  x=0 تا  xy حول محور xها را از  122 = مساحت سطح جانبي حاصل از دوران منحني 

0223 را حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٧٣) ٢٧  =−+ yxx مساحت محدود به حلقه منحني 

 ٢٨
ab برابر است با:   <<0  ، 12

2

2

2
=+

b
y

a
x ثابت كنيد محيط بيضي بهمعادله  

)()(sin14
222

0

22
a
bakdttkaL −

=−= ∫

π

 ٢٩
tty حـول  +=

2

2
=+1 و  tx ــه معـادلات پـارامتري  مطلوب است محاسبه مساحت سطح جانبي حاصل از دوران منحني ب

. (دانشكده فني دانشگاه تران ٧٥/٥/٢٠)  )40( ≤≤ t محور yها 

x=−2 دوران مي كنــد حجـم جسـم دوار حـاصل را بهدسـت ٣٠  2yx حول خط  = 2xy و  = ناحيه محصور بين دو منحني 

آوريد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – آبان ماه ٧٧) 

ها را بهدست آوريد. ٣١  x )cosh(,)0( حول محور  ax
a
xay ≤≤= مساحت سطح جانبي حاصل از دوران منحني: 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – آبان ماه ٧٩) 

 ٣٢ axyayxa 2,2)0( 22 ==> 222 واقع در ربع اول و محدود به ســهميهاي  3ayx =+ مساحت قسمتي از دايره 

را بيابيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٨٠) 

 ٣٣
ــع اول در نظـر مـي گـيريم. مسـاحت قطعـه   را روي منحني در رب

y
x

M 1 مفروض است (a>b). نقطه 
2

2

2

2
=+

b

y

a

x منحني 

 .(x برحسب) .ها را حساب كنيدx و محور OM محصور بين منحني و 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٨٠) (نظير اين مساله در آبان ٨٠ مطرح شده است) 



44 راحول محور xها به دست آوريد. ثانيا با اســتفاده ٣٤  22 =+ yx اولا مساحت سطح حادث و حجم حادث از دوران بيضي 

)0( بيابيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٨١/٢/٥)  ≥y از آن مركز هندسي سطح نيمه بالائي بيضي فوق را 

3yyx را رسـم ٣٥  −= ــا منحنـي  cos3)( را بيابيد. ثاني θax = sin3)( و  θay = اولا طول كل منحني به معادلات پارامتري 

نموده و ناحيه بين منحني و محور yها را حول محور xها دوران ميدهيم (در ربع اول) حجم حادث را حساب كنيد. 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٨١/٢/٥) 

==≥≥π حول محور yها دوران كــرده اسـت. مسـاحت ٣٦  tteytex tt 0)cos(,)sin( منحني به معادلات پارامتري: 

سطح حاصل را به دست آوريد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – آبان ماه  ٨١) 

44 حول محور xها. ٣٧  22 =+ yx مطلوب است مساحت سطح حاصل از دوران بيضي به معادله 

44 حول محور yها را به دست آوريد. ٣٨  22 =+ yx مساحت سطح حاصل از دوران بيضي بهمعادله 

 ٣٩
10 به دست آوريد.  ≤≤ x 2 را حول محور xها در فاصله 

3
xy = مساحت سطح جانبي حاصل از دوران منحني به معادله 

)(222 حول محور yها را بهدست آوريد. ٤٠  aybx =+− مساحت سطح حاصل از دوران دايره به معادله 

2xy را از نقطه به طول x=0 تا x=2 حساب كنيد. ٤١  = طول قوس منحني 

20 را حساب كنيد. ٤٢  ≤≤ x xy حول محور yها در فاصله  = مساحت سطح جانبي حاصل از دوران منحني 

 

 



مسايلي در مختصات قطبي 
سوالات رديف 

)cos(1(( را رسم كنيد. ثانيا مساحت ناحيه بين دو نمودار فوق را محاسبه نمائيد. ١  θρ −= a a=ρ و  اولا نمودارهاي 

ρ=1 و رسم دو منحني.  ٢  cos(2( و خارج منحني  θρ = مطلوب است محاسبه مساحت ناحيه داخل منحني 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٢/٤/١) 

منحني زير را رسم كرده و سطح حاصل از دوران آن حول محور yها  را بهدست آوريد. ٣ 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/١٠/٢٢)   

))sin(1( θρ −= a                                                   

xyayyxx را در دستگاه قطبي حساب كنيد. ٤  24224 23 =++ مساحت حلقه منحني 

3sin(2( را رسم كرده و مساحت داخل تمام حلقه ها را حساب كنيد.  ٥  22 θρ a= منحني 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٤/١٠/١٢) 

منحني زير را رسم كنيد و مساحت محصور شده بهوسيله آن را حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٤/٥/٢٨) ٦ 

)sin(1 θρ +=

)cos(1(( حول محور قطبي دوران يافته، مساحت سطح حاصل را بهدست آوريد. ٧  θρ −= a منحني 

2cos()cos(2( حــول ٨  θθ −=x 2sin()sin(2( و  θθ −=y مساحت سطح جانبي حاصل از دوران كار ديوئيد به معادلات 

 πθ ≤≤0 محور xها را حساب كنيد.   

 ٩ )cos(2 θρ += cos(5( و خارج منحني  θρ = مطلوب است رسم و محاسبه مساحت داخل منحني 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٧٣) 

 ١٠ (a>0) واقع در ربع اول را حساب كنيد axyyx 333 =+ با گذر به مختصات قطبي مساحت داخل حلقه منحني 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٣/١٠/١٣) 

a<0 ثابت) را رسم كرده و مساحت كل محصور شده توسط اين منحني را محاسبه ١١  ) )2cos( θρ a= نمودار منحني قطبي 

كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – خرداد ماه ٧٣) 

sin(2( را پيدا كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٤/٣/٢٣) ١٢  θρ −= sin(3( و خارج منحني  θρ = مساحت داخل دايره 

( را رسم كرده طول قوس و مساحت داخل آن را حساب كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٦/٣/١٣)١٣ 
2
(sin2 θ

ρ a= منحني 



)cos(1(( حول محور قطبي دوران كرده حجم و سطح حاصل را حساب كنيد. ١٤  θρ += a منحني 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٨٠/٦/١٠) 

2cos(2( يك بار حول محور xها و يك بار هم حول محور yها دوران كرده است. در هر حالت ١٥  θρ = يك برگ از لمنيسكات 

مساحت سطح حاصل از دوران را بهدست آوريد. 

cos(21( را به دست آوريد. ١٦  θρ += مساحت ناحيه محدود به حلقه كوچكتر منحني 

 ١٧  )4cos( θρ = مطلوب است مساحت ناحيه محصور به وسيله منحني قطبي به معادله 

a=ρ را بهدست آوريد. ١٨  )sin(1(( و داخل دايره  θρ −= a مساحت سطح واقع در داخل كارديوئيد 

cos(2( را حساب كنيد. ١٩  θρ a= a=ρ و  مساحت واقع بين دو دايره 

 ٢٠ . )cos(3 θρ = cos(1( و خارج دايره  θρ += مطلوب است مساحت ناحيه داخل كارديوئيد 

 



مسايلي در انتگرال هاي مجازي 
سوالات رديف 

dx  را بهدست آوريد. (دانشكذه فني دانشگاه تهران – پايان ترم ١٣٦٢) ١ 
x
x 2

0
))sin((∫

∞
∫ باشد، حاصل 

∞
=

0 2
)sin( πdx

x
x اگر 

 ٢
 11

)2(
2

1

2
=












−

+
++

= ∫
∞

dx
axx
abxxI مقادير b,a را طوري  پيدا كنيد كه: (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٦٥/٣/٢٧)     

c را تعيين  و انتگرال را حساب كنيد. ٣  c همگرا است.  dx به ازاء يك مقدار حقيقي 
x
c

cx
x )

122
(

1 2∫
∞

+
−

+
انتگرال 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – شهريور ماه ٧٠) 

ــد. ٤  c را تعيين و مقدار انتگرال را حساب كني c حقيقي همگرا است.  dx به ازاي يك 
xx

cxI )
12

1
1

(
2 2∫
∞

+
−

+
= انتگرال مجازي 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٦/٧) 

a بحث كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/١٠/٢٢) ٥  در همگرائي يا واگرائي انتگرال مجازي نيز برحسب مقادير مختلف 

 dx
t
tLn

a∫
∞ +

0

)1( a ثابت حقيقي)  )

 ٦
dx واگرا است. (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٢/٤/١) 

x
x
t

k
∫
∞

+01
به ازاء چه مقاديري از k و t انتگرال 

nI را محاســـبه  كنيــد. ٧  ,1 را يافتـه و سـپس مقـدار  +nn II ∫ باشـد، رابطـه اي بيـن  
∞

+
=≥

0 2 )1(
)1( nn

x
dxIn اگـر 

dx را بهدست آوريد.  
e
e

x

x
∫
∞

∞− + 22

3

)1(
. سپس با استفاده از نتيجه حاصل مقدار  )( Nn∈

(دانشكده فني دانشگاه تهران – دي ماه ٧٢) 

a ثابت) همگرا باشد مقدار آن را بيابيد. (انتگرال پواسون) ٨  ) ∫
+−

π

0 2)cos(21 axa
dx ∋Ra اگر  به ازاي هر 

 ٩
dx همگراست و به ازاي چه مقاديري اين  انتگــرال 

x
xLn

∫
∞

1

))((
α

β
، انتگرال غير عادي  0,0 >< αβ به ازاي چه مقاديري از 

واگراست؟ چرا؟ (دانشكده فني دانشگاه تهران – دي ماه ٧٢) 

nI را ١٠  a<1 و عدد ثابتي است). سپس مقدار  ) ∫
∞ −=
0

dxaxI xn
n nI بهدست آوريد.    يك دستور بازگشتي براي محاسبه  

∋Nn پيدا كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – خرداد ماه ٧٣)  به ازاي هر 



 ١١  ∫
∞

++
=

0 22 4)1( xx

dxI مطلوب است بررسي انتگرال مجازي روبرو: (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٧٣)           

 به ازاء يك مقدار c حقيقي همگراست. C را معين و انتگرال را حساب كنيد. ١٢ 
112

1
0 2 +

−
+

= ∫
∞

x
c

x
I انتگرال 

∫ همگراست و سپس مقدار آن را بيابيد. (از مسائل امتحاني دانشگاه صنعتي امير كبير) ١٣ 
∞

∞− −+ xx ee
dx ثابت كنيد 

 ١٤ ∫
∞ −

0

2
dxe x انتگرال مجازي روبرو را بررسي كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٥/٣/١٧)                                        

α ثابت است) ١٥  ) ∫
+

− +
=

π

π )cos()cos(1 xa
dxI مطلوب است محاسبه انتگرال 

,ab ثابت اند) ١٦  ,ab برابر ١ است ( حد زير به ازاء چه مقاديري از 

dx
xx

bxaxxp

pp
∫
−+∞→ ++

++

1
lim 2

23

dx را بررسي كرده وسپس مقدار آن را پيدا كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧٦/٣/١٣)١٧ 
x

xxLnI ∫
+∞

+
=

0 22 )1(
)( انتگرال مجازي 

S بحث كنيد.(دانشكده فني دانشگاه تهران – ٨١/٤/٩) ١٨  ∫ بر حسب مقادير 
∞

2 ))(( sxLnx
dx در همگرائي و واگرائي 

],[  باشد، نشان دهيد: ١٩  ba f تابعي پيوسته بر بازه  اگر 

∫∫
+→

∫∫
→

==
b

a

b

cac

b

a

c

abc
dxxfdxxfbdxxfdxxfa )()(lim))()(lim)

 ٢٠
ها در ربع اول  x xexy و بالاي محور 

1
2 −−= مطلوب است محاسبه ناحيه واقع در زير منحني 

) حـول محـور ٢١  10 ≤< x kxy (بـا شـرط  = بهازاي چه مقادير حقيق k، مساحت رويه حاصل از دوران منحني به معادلــه   

ها، مقدار معيني دارد.  y

 



مسايلي در سري ها 
سوالات رديف 

 ١
n را بيابيد و در نقاط كرانه بحث كنيد. 

n

n

x
n
n

2
)3(

12
1

1

+
+
+

∑
∞

=
فاصله و شعاع همگرائي سري تواني 

در همگرائي يا واگرائي سري زير برحسب مقادير مختلف S بحث كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران ٦٥/٣/٢٧) ٢ 

∑
∞

=3 ))(())(((
1

n SnLnLnnnLn

 ٣
∑ را بررسي كنيد. (دانشكده فني دانشگاه تهران – شهريور ماه ١٣٧٠) 

∞

=1

!3
n n

n

n
n همگرائي يا واگرائي سري 

فاصله همگرائي سري تواني زير را  بهدست آورده و سپس در نقاط كرانه بحث كنيد.  ٤ 

 ∑
∞

=2 )(n

n

nnLn
x (دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧١/٤/٣)                                                                                             

فاصله و شعاع همگرائي سري زير را تعيين  كرده و در نقاط كرانه بحث كنيد.  ٥ 

 ∑
∞

=

+−
2 2

1

))((
)1(

n

n
n

nLnn
x (دانشكده فني دانشگاه تهران – تابستان ٧١ – پايان ترم)                                                    

فاصله همگرائي سري تواني زير را پيدا كرده و همگرائي آن را در نقاط كرانه بررسي كنيد.  ٦ 

 ∑
∞

= +0 2)1(n n

n

n
x (دانشكده فني دانشگاه تهران – تير ماه ٧٢)                                                                                   

تعيين كنيد.  ٧  x ∑ همگراست مجموع سري را به ازاي اين مقادير 
∞

= −++1 )1)((
1

n nxnx
به ازاي چه مقاديري از x، سري 

(دانشكده فني دانشگاه تهران ٦٥/٣/٢٧) 

 ٨  ))1cos(1()1( 2

1 n
n

n

n −−∑
∞

=
نوع  سري روبرو را بيابيد.                                                                                            

 ٩
∑ وبحث در نقاط كرانه اي . 

∞

=

−

1

)()1(
n n

n

e
nLnx مطلوب است تعيين شعاع همگرائي سري 

(دانشكده فني دانشگاه تهران – ٧٢/٤/١) 

فاصله و شعاع همگرائي سري زير را پيدا كرده و در نقاط كرانه بحث كنيد.  (دانشكده فني دانشگاه تهران ٧١/٦/٧) ١٠ 
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مسايلي در سري ها 
سوالات رديف 
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